

POKROK PUBLISHING CO.

vydává
POKROK ZÁPADU
a místní vydání
v Crete pro Saline okres, Neb., v Sebuyler a Clarkson pro Colfax okres, Neb., ve Wilson, Kans., pro stát Kansas, v Cedar Rapids, Ia., pro stát Iowa, v St. Paul a Minneapolis, Minn., pro stát Minnesota a v Tyndall, S. D., pro státy South a North Dakota.

Předplatné:
Pro Spojené Státy \$1.50. Pro Kanadu \$2.00. Do Evropy \$2.50 ročně.

Zásilky peněz dají se pomoci peněžních poukazek (Money Orders), expressních poukazek (Express Money Orders), bankovních poukazek (Bank Draft), anebo v registrovaném dopise. Oznamujete-li své přestěhování, udejte starou i novou adresu.

Dopisy z kruhů členův očehotně uveřejňujeme. Musí být stručné, psané bez úmyslu někomu osobně poškodit a podepsány plným jménem, ať již má být v redakci utajeno, anebo s dopisem uveřejněno.



Jedna otázka bude nerozřešenou, pokud svět světem zůstane — jsou-li to ženy, nebo muži, kteří "ty druhé" svádí.

Můžeme-li souditi dle přednášek prof. Tafta na Yalecké universitě, zdá se nám, že jest větší nou ve špatné náladě.

Nebude sporu o tom, že v obecní správě amerických měst panuje "graft," ale někdy se nám zdá, že tato odrůda politiky byla ještě zdokonalena v některých městech v Čechách.

Jest v tom neodvolatelný a nezměnitelný zákon přírody, že stále více řídou řady vysloužilců z války občanské, ale ani rarach neví, který zákon působí k tomu, že pensí stále přibývá na místě, a by jich ubývalo.

My sami bychom nikdy nevěřili, že by se Theodore Roosevelt objevil, ale ono zdá se to být už v jeho povaze, že si často počíná tak jako někteří jiní lidé, když na sebe, či vlastně do sebe, naloží více než snesou.

Pani Stuyvesant Fishová, jedná z new-yorských "čtyř set" praví, že "zavedení ženského volebního práva vzalo by všecek románci z života žen," což konečně může být pravda, ale pohledu ona jest v této věci velká věštláka, které zakusily a poznaly hodné dřeví, od dětství až do smrti, ale hodné málo "romance."

V provincii Jekaterinoslav v Rusku bylo zjištěno, že mezi školními dětmi ve věku od 7 do 12 roků jest 25 procent obětí chronického alkoholismu. Na politickou svobodu jest carská vláda skoupá, ale zdá se, že "osobní svobody," jak se jí někdy rozumívá, přejí Rusům dost a dost.

V Kansas City rozhodl soud, že zasnoubená dívka může dále přijímati pozornosti jiných mužů, a aniž by tím v očích zákona ztratila nárok na svého snoubence, což jest celkem rozumné rozhodnutí, neboť pokud neodbyl se ten závazkový, závazný akt, žádná neví, zdali si to "on" ještě nerozmyslí a jest tudíž dobře mít někomu v záloze.

Je to svatá pravda, že "všecka sláva jest polní tráva." Do Omaha má přijeti dřívější místopředseda a jeden z anglických časopisů zveštuje členství svým radostnou zprávu, že zavítá sem "dřívější místopředseda N. K. Fairbanks," a zatím ten státník se jmenuje "Charles W.," kděsto "N. K." byl chvalně známý vyrobitel mydla.

Letos konán bude kongres Valné Myslénky v Lisabonu v Portugalsku a české odvětví této organizace rozeslalo provolání o tom svobodomyslným a světským časopisům v Americe. Klerikálnímu "Vesmíru" ona provolání záslužně asi nebylo a podle toho, jak Rev. Iška nřel proti Pokroku, proto otáčení této, asi myslí, že se to stalo naším vinou. Zatím přitímá společiv v tom, že svobodomyslní lidé v Čechách znají dobře klerikální působnost Rev. Išky, tu jeho

bývalou i tu jeho nynější — proto mu ono provolání neposlali, a Rev. Iška neměl by nás častovat svým jezovitským jedem.

Nebývá to vždycky snadným, fidiť se tím, co kdo káže. Tak na příklad oheňdy v Chicagu jeden duchovní požádal o rozvod od své ženy pro nevěru a jistý jeho přítel mu psal: "Pamatuj, že jest jenom velmi málo etnostných lidí, a ti jsou velmi mladí. A pak Charlie, nadešel nyní čas, abys žil dle toho, co kážeš. Žádný z nás není dokonalý — nemůže být a žít zde — my všichni máme sv chyby. Já znám své." A ona nevěrná žena takto psala svému muži: "Charlie, já jsem ti byla nevěrnou. Nemohu mít pokoj, pokud se ti nevzdám. Zdá se mi, že měla bych zemřít za svoji nízkost. Ano, já chci být tvou ženou, které jsem tropila a vím, že Pán mi odpustil. Odpust' ty mně! Víš, Charlie, že Kristus řekl, že by odpustil sedmdesát sedmkrát, ale já vím, že jest to těžké jednat jako Kristus. Moudlí se hodné za mne. Já se modlím za tebe každý den." Onen duchovní, jenž čítá 43 roky věku, kdežto jeho žena 27, snad oba tyto dopisy uvážil — a rozvod si vymohl. A tak bylo jest od počátku a bude až do konce, že snažíme jest kázat, nežli říditi se tím, co kážou jest.

JAPAN A VELKÁ BRITANIE.

Mezi Japonskem a Velkou Britanií uzavřena byla před několika léty aliance. Jsou tedy tyto dvě země spojeny. Smlouvy takového druhu nebývají dávány na veřejnost a není tudíž určitě známo, zdali tyto země mají si vzájemně pomáhati jediné v tom případě, kdyby některá z nich byla napadena, anebo zdali jest to aliance pro "odboj i výboj." A tu naskytá se zajímavá otázka: Jak by si počínala Velká Británie, kdyby došlo k válce mezi Japonskem a Spojenými Státy?

Mezi Anglií a Spojenými Státy již sto roků panuje mír, což má býti patřičným způsobem letos oslaveno. Mimo to, mezi vládami těchto dvou národů byla vypracována před dvěma roky arbitrážní smlouva, která nevešla v platnost jediné proto, že byla poražena v senátě Spojených Států a jisto jest, že během nynější administrace Wilsonovy opětně bude učiněn pokus o prosazení smlouvy takové. Jest to přáním vládnoucích kruhů v Anglii, aby mezi těmito dvěma zeměmi panoval mír a přátelství, a kdyby ve Spojených Státech dáno bylo lidu k odhlasování, zdali si přejí arbitrážní smlouvu s Anglií, nebo konečně s celým světem, jistě velikou většinou by pro to hlasoval. Kdyby lid brán byl v takových věcech na poradu, bylo by málo válek, zdali vůbec jaké.

V případě války mezi Japonskem a Spojenými Státy, kdyby povstala k vůli tomu, že Amerika chce se chrániti proti záplavě orientálů, ocitla by se Anglie ve velmi ehoulostivém postavení, zdali totiž smlouva zní v ten smysl, že byla by nucena pomoci Japonsku, i kdyby země ta byla stranou útočící a nikoli stranou napadenou. Anglie nemá ovšem písemného problému doma, ale má jej ve svých osadách, hlavně v Austrálii a Kanadě. Tyto země proti orientálům vlně brání a chrání se stejně jako Spojené Státy, ha ještě více. Dá se vůbec očekávat, že stály by při mateřské zemi vo válce, kde by se jednalo o zásadu, že Japonci a pak ovšem také ti ostatní orientálové mají právo usazovati se, kdekoliv si přejí? Byly by ochotny samy brány dokořán jim otevřítí a vítati je ve svých hranicích, jenom proto, že jsou částí britické říše? Neudělaly by spíše to, co činili američtí kolonisté za vlády Jiřího III, když by viděli, že vlada o jich zájmy pranic nebdá?

Za těchto okolností není divu, že se v Anglii ozývají varovné hlasy, aby Japonsku a tohotu spou neudělala žádnou písemnou otázku, ale aby naš pohledu jako na otázku čistě obchodní, hospodářskou a dle toho se Spojenými Státy vyjednávala. Jeden z nejoblíbenějších žurnálů londýnských, "Standard," upozorňuje mimo to na Japan, aby si povědom, jak u nich se jedná vůči cizincům,

jak jest to obtížno pro cizince spravedlnosti se dovolati a s jakými předsudky jest zápasiti cizincům, kteří v Japonsku snaží se obchod věsti neb jiným způsobem živobyti si vydělávati.

Zkrátka, v Anglii nabíhají, že válka mezi Japonskem a Spojenými Státy, kdyby Velká Británie zasáhla do ní na straně země první zmíněné, mohla by znamenati rozbití, pád britického císařství, a odtud to jejich napominání rozčertěných Japonců, aby se mironili.

"NÁS PLUKOVNÍK."

Oč více nudným bylo by všecko v Americe, nebýt "našeho plukovníka." Když uzavřen byl mír na Balkáně, když začaly se rozplývati válečné mraky sravizí se k vůli pozemkovému zákonu v Kalifornii, když přiblížila se sezóna kyselých okurek, kdy bývala o novinky taková nonze jako o smrže za suchého jara, vystoupil "náš plukovník," a hned všecko oživne a roztouf se jako v kole o posvácení. Když nemůže pracovat "dareby velikého bohatství," jako činil, když býval prezidentem, když nemůže honit Španěly po Kubě nebo vypraviti se do Afriky na lov slonů, nosorožců, brochoů a jiných ohud pomůtek, aspoň žaluje jednoho redaktora pro jeho prostofekost. Nevýběr patelným zdrojem zábavy, vyraženi, senaaci a všelického rozrušení a frmolu jest "náš plukovník." A takový byl vždycky, hned když po dosazení plucletosti zvolen byl do sněmu státu New Yorku, a takovým kěz zůstane až do konce svých dnů, neboť oě nudnějšímu bylo by všecko v Americe, nebýt "našeho plukovníka."

Každý musí doznati "našemu plukovníkovi," že snesl mnoho. Když způsobil tu rebelii v republikánské straně v loňském roce, vyhlášen byl takovými listy jako jest ebengsky "Inter Ocean," za nehytitele, za "muže z Elby," jenž povolati chce republiku a založiti v ní Rooseveltovskou dynastii. To všecko plukovník snesl, snesl i revolverovou kouli, kterou milvauecky Sehrank poslal do jeho anatomie, aby vlast zachrániti před hrozícím jí nebezpečím. — Snesl svoji porážku, nezpůsobil žádnou revoluci, nevedl na koně, nedělal ze sebe žádného Napoleona, nýbrž na místě meče vzal do ruky tužku a živě se redaktorským pemelem či profesí, nebo co to vlastně jest, jako my se živíme, mnoho, velmi mnoho snesl plukovník, ale když jeden redaktor kděsi v mchiganckých lesích jej obvinil, že se často dívá na duo číse rozkoše a že to jeho důvěrní přátelé ví, to bylo více než mohl snést.

A tak nyní "náš plukovník" stojí v Marquette, Mich., před potou svých "peců," havří, dferorubeč a jiných mužů s rukou mozolnou a tato porota má nyní rozhodnouti, zdali jest či není-li řečený "náš plukovník" velkým, průměrným nebo jenom občasným pitelem opojného moku. To rozhodnutí nebude tak snadné, neboť spolehlivě autority jistě se budou shodovati v tom, že jest "opie" v tom přeneseném smyslu asi tolik jako v přírodopisu, totiž: X potřebuje tři "steiny," aby se tak cítil nejlépe, kdežto Y tytéž tři "steiny" vyvodí již všechny povědomé příznaky "opie," a Z jest na mol už po jednom "steinu" nebo po jedné "krátké." Do které kategorie zařadí porota "našeho plukovníka?"

P. Roosevelt svědčil, že do Afriky vzal si a sebou slušnou kvantitu mečného zbrojí, ale on přý za celou tu dobu vyplil jenom sedm unci whisky, což není ani jedna "krátká" na týden, a kdyby každé tolik pil, byla by naše vlada brzy na mízně, ježto přišla by o ton nejvydatnější zdroj příjmu.

Město Marquette prosilává přítomně velký "boom," neboť P. Roosevelt přivázal si tolik vydělků, kteří všichni hotoví jsou přisáhati na střídmost "našeho plukovníka," le by hostinili, tasteri a jině obchodníci v tom knížde pranic proti tomu neměli, kdyby se proces vlekl až do podzimu. Ač domnívá málo slovo pouze žaloba, kdežto obhajoba se obmezila jenom na křivý výslech a neví se, co budoucnost přinese, ale my bychom neradi viděli, kdyby "náš plukovník" odejel z Marquette

jako usvědčený "člověk pijan," třeba že by také trapně se nás dotkla, kdyby ten ubohý redaktor těch deset tisíc musil platit, už k vůli tomu, že jich nemá, nikdy neměl a sotva kdy bude mít i redaktoru lidé neradi přejíjí i na věci praktické a užitečné, tím méně na placení "džadžmentů."

Kdybychom my byli bývali voláni za svědka, byli bychom též dali P. Rooseveltovi vysvědčení zacheovalosti. Viděli jsme jej jednou, jak vyplil sklenici "alu" — my tehdy u této "baru" vzali jsme si pivo a to už jest dávno, to byl ještě P. Roosevelt policejním komisařem v New Yorku — a pak jsme jej viděli v paláci francouzské republiky na světové výstavě v St. Louisu, kde byl mu podán pohár toho nejlepšího šampaňského, jaké "la belle France" poskytnouti mohla a P. Roosevelt jenom si ulízl, což jsme mu tehdy velmi zazlívali. Co se stalo s tím ostatním vínem v tom poháru, známo nám není. Oni sice dva naši dobří známí, kteří a P. Rooseveltem podnikli kampani cestu, nám vyprávějí, že jest "náš plukovník" jako středověký rytíř — a jest známo, v čem středověký rytíř nejvíce vynikal — ale to bylo asi tím, že se dal přiblížiti svému entusiasmem.

Kdybychom my byli na porotě v Marquette, rozhodli bychom tu při takto: Panu Rooseveltovi přičkili bychom \$199.98 náhrady — v tom případě byl by ospravedlněn před očima celého světa, kdežto neprozetřelého redaktora nepravdělo by to na zehrickou hůl a ta reklama, kterou dostal, za to stojí. Neboť kdo dřívě alyšel o časopise "Iron Ore," a redaktoru Newetovi, kolik lidí v Americe vědělo, že jest na mapě Ishpening, kde ten žurnál jest vydáván? Tak dle našeho mínění, bylo by na všechny strany dohře a strana žalujcí i strana obžalovaná mohly by zajíti "na jednu," nikoli však na více, nežli "na jednu," a národ, který se dva týdny tak dobře bavil, přijil by jim na zdraví.

ZÁSADY KOOPERATIVNÍHO BANKOVNICTVÍ.

III.
Členové správní rady scházejí se se sekretářem a přehlížejí účty spolku často. Uvažuje se o půjčkách, o něž doaly žádosti od poslední schůze správní rady, jakož i o půjčkách, které sám spolek potřebuje, neb o uložení přebytkůných fondů a jiných běžných záležitostech.

Kromě správní rady, druhá rada, rada dozorčí, jest volena hlavní schůzí. Tato rada musí přehlížeti účty spolku, jakož i všecko jednání správní rady. — Zpravidla bývá to velmi obtížno přiměti toto těleso, aby věnovalo náležitou pozornost svým povinnostem. Na štěstí pro spolky, zákon vyžaduje druhou přehlídku knih účtovních znalci. Dozorčí rada má moe sesaditi jednoho nebo více členů správní rady, kdyby nutnost taková se objevila a převzáti řízení všech záležitostí spolku, až do schůze všech podlílnků.

Taková jest tedy organizace venkovského ko-operativního spolku. Vypadá spletitější, nežli ve skutečnosti jest. Jak často ony schůze jsou konány, závisí od obchodu spolku, ačkoli obyčejně čtyři neb pět schůzí zeela postačí pro dozorčí radu. Správní rada schází se obyčejně jednou měsíčně neb jednou týdně ve větších spolech. Předseda správní rady, jako výkonná hlava spolku, má více práce nežli ostatní členové. On svolává všechny schůze ohou rad, jakož i schůzi hlavní, vykonává přesný dozor nad prací sekretáře, a často jedná sám v běžných transakcích za souhlasu splučené rady.

Mnohé německé spolky ukládají pokutu členům za nepřítomnost ve schůzích hlavních a obtíž, s jakou spojeno jest získání členstva do schůzí, stá se ospravedlivovati tuto praktiku. Němci jsou bohdivější v obchodních záležitostech, nežli Američané, a sdali tato praktika jest autnou v Německu, mělo by se o ní uvádovati při organizaci podobných ústavů v Americe. Hlasování prostřednictvím náhradníka ve hlavních schůzích je zakázáno. Tím se předebe tomu, aby členové záležitosti spolku nedostala se povolna do rukou ná-

kolika členů. Obchod, který jest projednáván ve hlavních schůzích, jest veliké důležitosti pro dobro spolku a jest tudíž nanejvýše nutno, aby tyto schůze byly ve skutečnosti, jakož i ve jméne, schůzemi všech členů spolku, v nichž každý měl by pouze jeden hlas. — Jedna schůze všech podlílnků musí býti konána každoročně, a ostatní jsou svolávány správní radou dle potřeby, aneb když písemně požádá o to 10 procent členů. V oznámení schůze jest zároveň udáno, za jakou příčinou se svolává. Tak všechny resoluce, které budou předloženy, všechny žádosti o členství a jiné záležitosti známy jsou členům na několik dní před schůzí. V první schůzi účty spolku za minulý finanční rok jsou předloženy a rovněž dohodne se hlavní schůze, do jaké míry mohou býti půjčky poskytovány neb uzavřány s jinými finančními ústavý. Též učiněno je dohodnuti, jaký úrok má býti vyplácen na vklady, neb čítán členům, kteří se dluží. Úroková míra, vyplácená na vklady, obyčejně závisí od sazby nabízené jinými spořitelnými ústavý a jest trochu vyšší, aby vklady byly získány.

S touto organizací a řídicí se zásadami dřívě vyjmenovanými, spolky začínou svoji práci. V prvních spolech založených Raiffeisenem a v těch dnešních Raiffeisenova typu, tato forma organizace byla by doclema a spolek zahájil svoji působnost bez peněz. Vklady zprvu byly ve malé většinou od členů, ježto lidé neustátně přirození by vyčkávali, jak se organizace osvědčí, nežli by jí svěřili své fondy k upotřívání. Z počátku tudíž půjčky musily býti vyhledávány jinde. — Jak věci nyní jsou v Německu, nové spolky vždycky spolehají mohu na pomoc od jednoho ko-operativních spolku ve svých záležitostech. Avšak ježto americká komise na prvním místě studuje tuto otázku vzhledem k založení takových spolku ve Spojených Státech, a ježto zprvu nebylo v žádných ústředních bank, k nimž obrátiti by se mohly o fondy, tento způsob zahájení existence spolku bez peněz, zdá se býti komisi obtížným. Ale nebo dokonalější jest bezpečnost souborné zodpovědnosti, jest dosud neznama ve Spojených Státech a soukromí bankéři asi by zprvu váhali půjčovati takovým farmářským spolkům. Raiffeisen sám měl obtíže se získáním peněz z počátku. Ba on spolehali musil na půjčky od osob více méně lidumilně nakloněných, pokud nedokázal spolehlivost záruky a jistoty nabízené jeho spolky. Ovšem že u Raiffeisena byla dobrá příčina, proč dříve neměly býti prodávány. Bylo by to znamenalo svízel pro chudší rolníky a vyloučilo mnohé polciče a spolehlivé mezi nimi. — Avšak uvažujeme-li o založení těchto ústavů ve Spojených Státech, zdá se sotva pravděpodobno, že požadavek upsání poměrně malého obnosu na dílec, znamená by nějakou skutečnou svízel. Dílec pro takové spolky v Německu, kde vytvořen jest základní kapitál, prodávají se i za \$10 a jest málo osad ve Spojených Státech, kde členové nemohli by podniknouti takový investment, zvláště když dílec mohou býti zabráný na splátky. — Ovšem, čím větší kapitál na hotovost se upíše, tím snadněji mohou býti získány půjčky z venkovních zdrojů. Jsou ještě některé jiné prostředky, jichž spolky mohou se chopiti k získání tohoto původního kapitálu, jako placení vstupného, když člen ku spolku přistoupí.

Když spolek upevnil svůj úvěr, přiměřený záložní fond může býti vybudován z vydělků. Jest sklon na straně mnohých německých spolku, spolehati příliš mnoho na soubornou zodpovědnost členů jako jistotu za půjčky a zanedbávati vytvoření záložního fondu neb záložního fondu a kapitálu na dílech v bezpečném poměru k předevzatým zodpovědnostem, jest veliké důležitosti. — Německé autority zaujímají při stanovisku, že záloha na hotovost měla by býti nejméně deset procent závažků.

Funkcí ko-operativního úvěrního spolku v první řadě jest poskytnouti členům půjčky na krátkou dobu. Takové půjčky dlužno považovati za úplně odlišné od hypotečních půjček. Do oboru působnosti ko-operativního spolku nespadá poskytování hypotečních půjček. Jejich fondy jsou získávány z půjček na krátkou dobu neb vkladů, které mohou býti vytzaženy na tříměsíční neb šestiměsíční výpověď. Jest to tudíž nebezpečným pro ně uvažnouti s penězi v hypotečních půjčkách na dlouhou dobu. To by zvláště platilo ve Spojených Státech, kde měnové podmínky jsou neuspokojivé a kde peněžní paniky často se přibíhají. Na okolnost, že německé ko-operativní spolky půjčely část svých fondů na hypoteční jistotu, aniz by utrpěly těžkou ztrátu, jest více důkazem zdravého stavu německého peněžního trhu, nežli moudrosti takové praxe. Kdyby byly tak časté v Německu jako ve Spojených Státech a vkladatelé obléhali ko-operativní spolky, aby vytáhli své vklady v čas, kdy velké jejich část měla fondy svázané v hypotekách, rekord těchto ústavů mohl by býti snad jiný, nežli jest dnes. Mohlo by se namítnouti, že obmezená část fondů spolku mohla by býti uložena tímto způsobem bez nebezpečí. Avšak bylo by jistě moudřejším zakázati tuto praktiku úplně. Hypoteční půjčky mohou býti získány obvyklou cestou a není žádné potřeby, buď napomáhati farmářům neb spolcům, aby tímto směrem působnost jejich byla rozšířena.

Veliká část půjček německými ko-operativními spolky jest poskytnuta na směnku členu, podepsanou dvěma ručiteli. Někdy počet ručitelů závisí od výše půjčky a každý z ručitelů převzime zodpovědnost za jistou část půjčky. Není žádného obmezení na půjčky, vyjma jak svezlu jsme se zmínili; hlavní schůze každý rok určí úhrn půjček, jež člen může mít v jednu dobu. O tom, že některé spolky mají zařízení s ručelním obmezením, tak že členové zodpovědní jsou jenom do určitého obnosu, byla již zmínka učiněna. Při takových půjčkách zpravidla nebývá žádáno ručitelů. — Jest pravděpodobno, že ve Spojených Státech farmáři by vyžadovali spletitější půjčkový system, nežli na pouhou zaručenou směnku. Mnoho záleží na tom, bude-li provedena dávno již nutná a naléhavá reforma oběhové měny. Půjčky poskytovány jsou venkovským úvěrními spolky na dobu mnohem delší, nežli jest obvyklým u obchodních bank, které většinu svého obchodu provozují na devadesátidenním podkladě. — Farmáři potřebují půjčky na rok, na tři, ba až na pět roků. Výdělek nemožno vyískati z koupě hnojiva, až příští sklizeň jest prodána, což vezme rok, a když peníze jsou uloženy do strojů neb dobytka, vezme to ještě déle, nežli se na nich vytěží. Venkovské ko-operativní spolky rovněž dovolují členům vyrovnávati půjčky na lehké splátky, obyčejně v jistém počtu plátcetných splátek.

Kromě poskytování půjček, některé z těchto ko-operativních spolku kupují hospodářské stroje a umělá hnojiva a prodávají je členům. V jiných případech ko-operativní nákupní spolky jsou zorganizovány neodvisle a úvěrní spolek poskytne jim úvěr, ježto spolky takové mohou se státi členy úvěrních spolku stejně jako jednotlivci. Mezi Raiffeisenovými spolky zvláště důležitost se příkládá úsilí na straně spolku povznésti mravní a intelektuelní tón obce. Dobročinné aneb lidumilné podniky jsou podporovány povoláním peněz z přebytkůných fondů a společenské a jiné kluby jsou organizovány mezi členy.

Špatná chuť k jídlu.
pokrytý jazyk, odporňý dech a chuť, zácpa, těžkost v žaludku a mnohé jiné podobné choroby a příznaky ukazují, že jest váš žaludek stížen nějakou poruchou a že jest mu třeba pomoci, aby mohl opět řádně konati svoji práci. Severova Žaludční hořká (Severa's Stomach Bitters) jest takovou silivkou v podobných případech. Dodává obravou chuť k jídlu, přemáhá neustavnost, poněkuje a odčerpá celou soustavu. Jest výtečným silivkou lidí starých a těch, jež se po nemoci ustávají. Cena \$1.00. v lékárnách všude. Dbejte však na to, aby vám dána byla Severova. W. F. Severa Co., Cedar Rapids, Iowa.
Adv.